

永做贫下中农的贴心人

王桂珍

(上海市川沙县江镇公社赤脚医生)

我是个贫农的女儿,从1965年开始担任赤脚医生。十年来,在毛主席革命卫生路线的指引下,在党的关怀教育培养下,在贫下中农的支持和帮助下,我从一个年幼无知的农村姑娘成长为一名光荣的共产党员。1969年,我到北京参加国庆观礼,幸福地见到了伟大领袖毛主席。1974年5月,我受祖国人民的委托,代表中国百万赤脚医生,出席了第二十七届世界卫生大会,在会上介绍了赤脚医生在中国的成长情况,引起了到会代表的强烈反响。赤脚医生这一社会主义新生事物的蓬勃发展,不仅受到我国人民的热烈赞扬,而且在世界上也引起了越来越多的注意和重视。这是毛主席革命卫生路线的伟大胜利,是毛主席关于“把医疗卫生工作的重点放到农村去”伟大指示的丰硕成果。

党的基本路线告诉我们,在社会主义历史阶段中,还存在着阶级、阶级矛盾和阶级斗争。我们赤脚医生正是产生在这个衰亡着的资本主义与生长着的共产主义彼此斗争的时期,因而前进的道路并不是一帆风顺的。

赤脚医生代表了广大贫下中农的愿望,它的成长壮大,对改变农村缺医少药的状况,保证农村医疗卫生大权永远掌握在贫下中农手里,巩固上层建筑领域里的无产阶级专政都具有重大的意义。因此,一小撮阶级敌人总是千方百计地利用各种手法,企图进行破坏和捣乱。我们大队有一个过去做过医生的富农分子,看到我们这些贫下中农的子女背起了药箱,真是恨得咬牙切齿。他在群众中恶狠狠地煽动说:“后生手艺老郎中,草屋里出不了好医生,你们不要贪小便宜,看错病,吃错药,就要吃大苦头。”还恶言中伤我,说什么“这个小姑娘是火烧鬼”,意思是讲我毛手毛脚,叫我看病不保险。这说明,阶级敌人对我们赤脚医生是非常仇视的,我们如果不顶住这些妖风恶浪,不同阶级敌人展开坚决斗争,赤脚医生队伍就不可能成长起来。

伟大的无产阶级文化大革命粉碎了刘少奇、林彪两个资产阶级司令部,狠批了修正主义卫生路线,从政治上、路线上保证和发展了赤脚医生这个社会主义新生事物。赤脚医生刚刚诞生时,卫生战线上就有人对赤脚医生这个新生事物的出现十分恼火,总是鄙视我们,用各种手段刁难我们,不给我们处方权,妄图阻碍我们的成长。那时,我们的药箱里只许有红药水、紫药水、APC等二十六种普通成药,连止痛针,阿托品,青、链霉素都不准用。我们赤脚医生开的药方,不经过卫生院批准,就配不到药。修正主义卫生路线就是这样排挤、打击我们赤脚医生。1968年9月,《红旗》杂志发表了“从‘赤脚医生’的成长看医学教育革命的方向”的调查报告发表以后,这种状况得到了很大改变。但这方面的斗争并没有结束,修正主义卫生路线的流毒和资产阶级思想却无时不在向赤脚医生进攻。调查报告发表后不久,有人要我到上海一家大医院学脑外科开刀。我在党组织的帮助启发下,认识到:赤脚医生固然需要提高医疗技术,但离开农村去大医院,关门搞脑外科深造,是脱离农村和赤脚医生的实际,不能学以致用,不能解决常见病、多发病的问题,方向不对,所以被我拒绝了。要我去深造的人,可能是出于对赤脚医生

医疗技术上提高的好心,但这种好心,实际上是修正主义卫生路线的反映。列宁指出:“**小生产是经常地、每日每时地、自发地和大批地产生着资本主义和资产阶级的。**”赤脚医生不是生活在真空里,社会上的阶级斗争必然会反映到我们自己的思想上来。在我们赤脚医生队伍中,一些意志薄弱的同志,经不起资产阶级思想的腐蚀侵袭,打了败仗,当了俘虏。有的追名逐利,把个人利益放在第一位,忘掉了贫下中农的期望和委托;有的甚至在政治上、经济上、生活上腐化堕落,陷入资产阶级泥坑。这些人为什么会走下坡路呢?很重要的一个原因就是长期放松了学习,忽视世界观的改造。这些教训对我们来说,是极好的反面教材。因此,这些年来,我坚持把学习马列著作和毛主席著作放在一切工作的首位,先后攻读了《共产党宣言》、《国家与革命》、《无产阶级革命和叛徒考茨基》等马列著作,通读了《毛泽东选集》一至四卷。特别是随着批林批孔运动的不断深入,我把学习马列著作和毛主席著作同批判林彪的修正主义路线和批判孔孟之道结合起来,写学习心得、体会以及一些革命大批判文章。马列主义、毛泽东思想给我指明了前进的方向,越学,越觉得肩负的责任重大,使我进一步认识到,我们赤脚医生是作为新生事物的一员生活在社会中的。因此,我们不仅要看病打针,更重要的还要抓阶级斗争,不仅要同疾病这个“瘟神”作斗争,更重要的还要同社会上的政治“瘟神”作斗争,在改造客观世界的同时,努力注意改造主观世界,荣誉多了,地位高了,我就狠斗骄字,不忘自己是一个普通的劳动者,工作忙了,学习开会多了,参加劳动时间少了,就狠斗娇字,积极参加集体生产劳动,永保贫下中农本色;卫生事业发展了,防治任务繁重了,就狠斗懒字,勤勤恳恳地为群众服务,永做贫下中农的贴心人。斗则进,斗则胜。实践使我深切地体会到:我们赤脚医生就是要同阶级敌人斗,同修正主义卫生路线斗,同旧习惯势力斗,同形形色色的资产阶级思想斗,同自己头脑里的私字斗,才能使自己在斗争中成长起来,才能使自己牢固树立起无产阶级专政下继续革命的自觉性。

要把农村医疗卫生阵地进一步占领下来,巩固起来,对我们来说还要不断提高为人民服务的本领。我时刻牢记党的基本路线,以白求恩同志为光辉榜样,把中国人民和世界人民的解放事业放在心上、把贫下中农的病痛放在心上,坚持又红又专,坚持送医、药上门,把自己的精力毫无保留地献给农村卫生事业。由于我文化水平低,基础知识差,在掌握医疗技术上碰到的困难是很多的,但我怀着为毛主席争气的决心,下苦功夫钻研。毛主席教导我们:“**入门既不难,深造也是办得到的,只要有心,只要善于学习罢了。**”文化低有些书籍看不懂,别人看一遍,我就看二遍、三遍,甚至四遍、五遍。碰到疑难问题,就记下来,跑去向卫生院的医生请教。遇到一些复杂的病例介绍和难记的处方,就把它抄在纸上,贴在床边的墙上,吃饭时、睡觉前看一看,直到弄清楚记住为止。一批弄懂了,再换一批,并在临床实践中不断加以巩固提高。这样边学习,边实践,我终于掌握了新针、草药以及常用中西药物的临床应用,不仅能逐步运用中西两法防治农村的常见病、多发病,而且还学会了一些新的防治技术,提高了防病治病(包括一些疑难疾病)的本领。实践出真知,斗争长才干。我们大沟大队有一位八十一岁的老妈妈,得了慢性腹泄,一直躺在床上,有人说这么大年纪,病已看不好了。但我想到:这位贫农老社员,在旧社会吃尽了苦头,我一定要使她得到新社会的温暖。于是我驳斥了那种“不治之症”的错误论点,坚持天天上门给她打针,喂药治疗,替她梳头、洗脚、剪指甲,帮她打扫卫生,做家务。经过两个多月的精心治疗,老妈妈的病终于治好了。她激动得拉着我的手说:“阿妹啊,你真是比我的亲生女儿还要好啊!”我说:“是毛主席教导我这样做的,你要谢就谢毛主席、共产党吧!”老妈妈

又语重心长地说：“要是在旧社会，不要说看病，就是连生活也没有保障，穷人生了病只有等死。”老妈妈的话，使我更加热爱社会主义，更加热爱赤脚医生工作，决心为贫下中农背一辈子药箱。叛徒、卖国贼林彪效法孔老二“克己复礼”，鼓吹反动的“天才史观”，妄图愚弄劳动人民，复辟资本主义，真是痴心妄想。什么“生而知之”，什么“上智下愚”，什么“脑袋特别灵”，统统都是骗人的鬼话。我这个只读了二、三年书，参加过四个月医务培训的农村姑娘，能够掌握一定的医疗技术，防治常见病、多发病以及一些疑难病症，决不是什么天生的聪明，而是不断实践的结果。回顾自己的成长过程，也是对林彪、孔老二无耻谰言的有力批判。

“预防为主”是毛主席革命卫生路线的重要组成部分。摆正预防和治疗的关系，是我们赤脚医生在卫生工作中一个很重要的问题。一切剥削阶级总是散布“医道尊严”、“医疗吃香”的谬论，轻视预防工作，我们赤脚医生为贫下中农掌握医疗卫生大权，是农村卫生革命的主力军，必须彻底肃清“重治轻防”的流毒。我深刻地体会到：积极为社员医治疾病的确很重要，但从提高社员健康水平这一要求来说，防病更为重要。认真搞好预防工作，做到了防患于未然，就能更好地发挥医疗卫生工作保护劳动力的作用，使群众少得病，甚至不得病，促进“**农业学大寨**”群众运动的深入发展。相反，不把预防工作抓紧，那就改变不了农村卫生面貌。因此，几年来，我坚持抓血防、计划生育、爱国卫生工作，广泛宣传，发动群众大打除害灭病的人民战争。积极开展查螺灭螺，消灭“四害”，切实搞好水管、粪管、预防接种、传染病管理，消毒隔离等工作。做到突击时期集中精力抓预防、平时坚持不懈搞预防，夏天给田里劳动的社员送防暑清凉水，冬天给社员煮预防感冒的热汤。

我们赤脚医生来自贫下中农，坚持参加集体生产劳动，和群众紧密联系，是使我们这支队伍不变色的重要保证。我从实践中体会到赤脚医生在“赤脚”还是“不赤脚”的问题上存在着两条路线的斗争。这不是单纯的劳动不劳动的问题，更重要的是为了通过劳动，改造思想，加深对贫下中农的无产阶级感情，永葆劳动人民的本色，这是反修防修的大事。脱离了劳动，也就是脱离了群众，因而也就谈不上为贫下中农服务了。在这方面，教训也是有的，个别赤脚医生由于受刘少奇、林彪反革命修正主义路线的影响，受到资产阶级名利思想的侵袭，思想感情起了变化，在不同程度上离开了“赤脚”的道路，接触群众少了，参加集体劳动少了，脚上的泥巴少了。贫下中农批评说：“一年土，二年洋，布衫换成的确凉，劳动人民本色变了样。”这种现象虽属个别，但对我的教育是很深的。使我联想到，即使是贫下中农出身，根正苗好，但不学习马列和毛主席著作，脱离劳动，脱离群众，脱离实践，同样也会滑到修正主义的邪路上去。所以，我坚持把参加集体生产劳动，作为改造主观世界的重要途径，把能不能参加集体生产劳动，作为继续革命的一项重要标准。预防任务重，医疗工作忙，我就坚持白天参加集体生产劳动，利用早中晚时间进行防病治病。有时从市、县开会回来，也抓紧时间参加劳动，努力做到不脱离群众。实行合作医疗后，我们公社各大队普遍有了三到四名赤脚医生，实行了一人参加劳动，一人巡回防治，一人卫生室值班，定期轮流交换的“三三轮换制”。这样更保证了我们赤脚医生参加劳动的时间。这是广大贫下中农和各级干部对我们的关心。我决心不辜负群众和领导的期望，始终坚持不脱离劳动，坚持密切联系群众，永远走亦农亦医的道路。

通过学习毛主席关于理论问题的重要指示和马克思、恩格斯、列宁关于无产阶级专政的部分论述，使我对赤脚医生这个社会主义新生事物，对于巩固无产阶级专政的重大意义的认识，都有了很大的提高。我们赤脚医生背起药箱当医生，拿起锄头当农民，劳动人民知识化，知识

分子劳动化，这就有利于缩小三大差别。然而社会主义社会毕竟是刚刚从资本主义社会中产生出来的，它在经济、道德、精神等各方面都还带着它脱胎出来的那个旧社会的痕迹。从我们成长的曲折过程中看出，卫生战线上的资产阶级法权还时时会在我们身上起作用，赤脚医生这支幼苗还会在前进的道路上遇到各种各样的阻力和干扰。因此我们一定要遵照毛主席的教导：“**要多看点马列主义的书**”，认真学好无产阶级专政的理论，不断提高阶级斗争、路线斗争和继续革命的觉悟，更加自觉地贯彻执行党的基本路线，继续深入批林批孔，在医疗卫生领域加强无产阶级对资产阶级专政，不断铲除修正主义滋生的土壤，誓把农村卫生革命进行到底。